

# 奋斗百年路 启航新征程 松花江上·百年印记



星火村民宿一条街。

## 江润星火稻业旺一村人

### A 筚路蓝缕艰苦创业

1945年秋,新中国第一集体农庄在东北开始孕育。70多年来,从当时的合江省委省政府决定利用流经佳木斯的松花江水和历史遗留的水利灌溉设施,开垦荒地种植水稻,到如今“星火大米”品牌享有三江平原“白色珍珠”的美誉。在星火村村史馆里,一张张泛黄的老照片讲述着曾经的奋斗岁月。

省外事办公室派驻星火村第一书记隋智博手指一张集体合影介绍,这些人都是朝鲜族农民,具有丰富的种植水稻经验。他们响应号召,从吉林敦化、延吉和黑龙江勃利、密山、林口等地奔赴而来,加入垦荒行列,并相继成立了6个村庄。后来为了进一步扩大生产,便将已有合作化生产雏形的集体农庄分离出来建成新庄,成为新中国第一个集体农庄。

57岁的崔哲俊是星火村第三代党支部书记,从小生活在星火村里,听着老一辈人开垦的故事长大,崔哲俊深知先辈们是如何艰苦创业的。他说,当时可以用“暴风烈雪大烟炮,蚊子瞎蛇野狼嚎,獐狗野鹿到处蹿,遍地沼泽鱼咬瓢”来形容。

“心怀对美好生活的憧憬和向往,先辈们克服了寒冷恶劣的环境和缺乏粮食的条件,集体农庄成立的当年,水稻亩产达到597斤,创下了全省最高纪录。在两代书记的带领下,‘星火大米’已经是一张响当当的桦川名片,带动了桦川稻米



的产业发展。”崔哲俊回忆道。今天星火村村民的生活,正是以往先辈们所期望和向往的。

住进楼房,不再依靠烧火取暖,室内厕所安全方便,日子变得舒适幸福……唱歌、跳舞、打门球,成为星火村村民们的娱乐生活。“以往,打门球还是在沙土地上玩,一场球下来浑身是灰。”村民金东范说,“现在不同了,铺上绿草皮,大家都来玩。全市组织的门球比赛,咱们村总能排前三名!”

70多年前,先辈们义无反顾地来到星火村,用青春、文化与生命交汇碰撞的一次大迁徙,点燃了拓荒创业的篝火。如今,为了星火村更好地发展,崔哲俊带领村民将7220亩水田整体流转给合作社,利用星火村的朝鲜族文化元素开发民俗旅游。对于星火村村民来说,新的生活到来了。

黑龙江日报全媒体记者 邵国良 孙铭阳



星火村是佳木斯的新兴水稻产区。图片由受访者提供



景色如画的星火村。

### B 农旅融合产业兴旺

走进如今的星火村,放眼望去,全部是白墙灰瓦具有明显朝鲜族特色的民居建筑。

70岁的朴英玉,是村里的舞蹈队队长,每天晚上她都会带领10多名村民在村活动室练1个小时,为第二天到来的游客表演歌舞节目。

朝鲜族歌曲响起,朴英玉和她的队员们身穿粉白长裙,欢快地跳着舞蹈。“我们这些老姐妹,都上了岁数,干不了农活,平日就待在家里。现在成立了舞蹈队,每天唱歌跳舞,感觉自己又年轻了!”在朴英玉心中,还有一个愿望,就是让更多的游客能够看到朝鲜族舞蹈,感受星火村的魅力和热情。

崔哲俊介绍,“现在我们正把星火村打造成中国朝鲜族特色村寨旅游示范村和民俗风情农旅融合项目区。目前在旅游项目区内新建有33栋朝鲜族风格的民宿,还将村民们居住过的闲置空房重新修葺,对外出租,让老房子重新焕发生机。”

走进民宿,屋内朝鲜族大炕别具特色,缝制着朝鲜族特色花纹的被子、床垫和枕头摆在炕上。游客们进屋就可以脱鞋上炕休息,感受朝鲜族人睡大炕的休息方式。

“我们通过深入挖掘农庄

历史、民俗体验等方面的潜力,准备了朝鲜族歌舞迎接远道而来的客人,还在民宿内部充分保留了朝鲜族特色,让游客们可以直观感受到民族文化的魅力。”崔哲俊说。

不仅如此,星火村里的采摘园也成为游客们体验农庄生活必去的“打卡地”。29栋大棚种着各式各样的瓜果蔬菜,草莓、柿子、茄子……等待着游客们前来采摘。

在采摘园工作的老金,正在大棚里忙着浇水,他指了指地里的草莓秧,秧上大大的草莓都被“抢摘一空”,只剩一些刚长出来的草莓汲取土中的营养努力“长大”。

老金高兴地说:“今年草莓长势不错,又大又红,还个个饱满!‘五一’的时候都被摘没了。这两天,茄子和豆角也都下来了,到时候来采摘的游客肯定特别多!”

如今,星火村着力打造朝鲜族特色村,已经建设完成,每逢周末节假日就会有周边的旅客来这里休闲娱乐,完成了从以农业为主到发展旅游业的华丽转变。

“‘五一’小长假,村里的特色民宿爆满,采摘园生意特别好,我们村子发展也更好了!”崔哲俊说。

### C 返乡创业勤劳致富

5月24日,隋智博在朋友圈发了几张花苗的照片,并配上了文字:6万株花苗,将于月末正式移栽到花田里,为勤劳的星火村民们点赞!

这6万株花苗是星火村的老党员们带领村民一同栽种的。“现在村里老人人居多,他们做不了太重的农活,经济来源比较少,村里召开党员大会时,党员们就提议,在大棚里栽花苗,一部分用来美化村内环境吸引游客,剩下的对外销售挣钱,最多能有2万元的收益。”韩柳花说。

韩柳花是土生土长的星火村村民,2003年,她和村里的很多年轻人一样选择了外出务工。经过不断发展,她在青岛办起了公司,一年营业额将近2000万元。

为什么会放弃已有的事业,回到家乡发展?面对这样的疑问,韩柳花给出了暖心的答案:“2018年,我回家看望父亲,看着他年纪越来越大,想要在父亲的晚年生活里多陪伴他。”

当初,韩柳花有过接走父亲一起去青岛生活的想法,但是她的父亲习惯了这里的生活,也舍不得这里的老朋友们,所以她决定留下来照顾父亲和村里的老人们。

韩柳花说:“我从小就在村里长大,村里的老人们对于我而言都是亲人。因为年轻人都外出打拼了,老人们不论有什么事都会找我帮忙解决,虽然很忙碌,但是很幸福。”

还有另一个原因,吸引着韩柳花返乡发展,那就是村子的美丽变化。

在韩柳花小时候,星火村还是土房、土路,路两旁堆满了垃圾,一到下雨天土路就变成了泥路,环境十分糟糕。而当韩柳花再次回到星火村的时候,正值星火村打造朝鲜族特色村,干净整洁美丽的村子让她十分惊喜。

随着村里旅游业迅速发展,从商多年的韩柳花看到了商机,她将村民们的菜园收集整合,统一规划,1.4万多平方米土地调整种植结构,发展小园经济。

韩柳花介绍,我们向村民统一提供籽种、技术,并和食品加工厂签订合同,统一收购蔬菜和泡菜、打糕等半成品,带动村民实现增收。

这一阵子,韩柳花打算在村里民宿旁边,打造餐饮一条街,让星火村的旅游业功能提档升级。“现在村子里,对返乡创业的年轻人有很多政策支持,还免费给创业人员提供场地,这些条件给年轻人提供了更多的机会。”

一座村庄,一部历史。翻开桦川县星火朝鲜族星火村的历史,每一页都铭刻着平凡与伟大的历史。时间的齿轮随着松花江涛涛江水一同滚动,一代又一代人的奋斗创业精神,让星火村的“点点星火”点燃了红火日子,也点燃了村民们的希望。“日子越过越好,越来越盼头!”是星火村村民的共同心声。

## “领略百年风华 畅叙中俄友谊——庆祝中国共产党成立100周年”主题活动举办

本报21日讯(黑龙江日报全媒体记者那可)21日,黑龙江省政府外事办公室和哈尔滨市人民政府外事办公室在哈尔滨举办“领略百年风华 畅叙中俄友谊——庆祝中国共产党成立100周年”主题活动。俄罗斯驻哈尔滨总领事馆应邀参加此次活动。

据悉,今年是中国共产党成立100周年,《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年,也是中国共产党同俄罗斯共产党建立关系20周年。虽然经历百年不遇的新冠肺炎疫情,但黑龙江省与俄各领域合作温度不降、热度不减,相互给予坚定支持,取得了显著成效。省外事系统将坚持以深化中俄睦邻友好关系为己任,与俄

斯驻哈尔滨总领事馆携手努力,积极推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系行稳致远贡献新的更大力量。

俄罗斯驻哈尔滨总领事谢奥谢科夫祝贺中国共产党的百年华诞。他说,中俄两国的友好关系正处于历史最高水平,建立起了全面战略合作伙伴关系。中俄关系已成为了世界范围内和平共处的国际典范。黑龙江省和哈尔滨市在推动中俄友好关系发展中占据着领先地位。

省外事办、俄驻哈总领事馆和哈尔滨音乐学院近百人参加了活动。中俄双方进行了深入互动交流,并演唱红色经典歌曲和俄罗斯经典歌曲等,以中俄特色文艺表演的形式,共同庆祝中国共产党百年华诞。

## 关注·中高考

### 我省高考成绩24日公布

本报讯(黑龙江日报全媒体记者蒋平)21日,记者从省招生考试院获悉,根据《2021年黑龙江省普通高考招生录取工作实施办法》,6月24日左右省招考院以及各市(地)、县(市、区)招考机构发布高考成绩。

发布渠道如下:黑龙江省招生考试信息港(<https://www.lzk.hl.cn/>)、“龙招港”微信公众号(微信号:hljzlk)、黑龙江省教育厅官方网站(<http://jyt.hl.gov.cn/>)、黑龙江省教育厅官方微信公众平台(微信号:hljsjyt)、省联通公司云平台(<http://gk.5jiaoyu.cn/JWWebGaokaoNew/index/init>)、省移动公司云平台(<http://gk.ai-campus.cn/JWWebGaokaoNew/index/init>)

### 专家支招报志愿

#### 平行志愿拉开梯度防“滑档”

黑龙江日报全媒体记者 赵一诺

高考成绩即将揭晓,考生和家长关注的焦点转移到报志愿上。21日,记者就考生及家长关心的平行志愿填报相关问题对我省高考报志愿专家进行了采访。

我省高考报志愿专家表示,考生在填报志愿时要有比较长远的战略目标,分数不是填报志愿的唯一标准,还要考虑个人对所选专业是否是理性兴趣及未来的职业规划等多个方面。

我省自2013年起便开始实行平行志愿录取。所谓平行志愿,并不是平等志愿,事实上遵循着“考生之间,分数优先;考生自身,志愿优先”的原则。专家表示,考生可以同时选择几所心仪的院校,考生意愿的表达有了更多空间,省控线上相对高分考生大都可以被录取到所填报的平行志愿院校,不仅提高了考生的志愿的满意度,还提高了院校新生的报到率。

“考生只要达到所报平行志愿院校录取条件,这些院校均为该考生的潜在投档院校。无论哪个志愿符合投档条件并被投档,都将视为第一志愿。”专家指出,平行志愿不意味平行录取,对于某个考生来讲,平行志愿投档录取模式规定,

投档是先按分数再按志愿顺序依次检索,一旦考生档案投到某一个志愿院校后,其他院校志愿也就不再被检索。

为合理规避平行志愿风险,专家建议,考生在专业填报上,应当恰当定位,并慎重考虑后填上“专业服从调剂”,同时要尽量避免受限专业,应当选择一些与自己身体结论相符的专业。五个平行志愿之间一定要有适当的“梯度”,应在最后两个志愿栏填报有把握被投档录取的院校,梯度大风险小,梯度小风险大。

“投档线并不等同于录取最低分数线。上了投档线不一定会被录取,有可能会被退档。如果考生分数略高于投档线,被投档到所填报院校,但专业分数不够,又不愿服从调剂或者单科成绩达不到学校要求,这些情况都会导致退档。”专家表示,尽管平行志愿投档录取模式有诸多好处,但仍有风险,需引起考生及家长重视。

专家提醒,考生和家长在填报志愿时,切忌对专业名称望文生义,特别是工科专业,不同院校差异很大,应详细了解一些与学科专业培养方向相关的信息,包括课程设置、重点学科、毕业生就业领域等,如果对于专业有疑问,也可以进一步咨询所填报院校的招生办老师。

### 哈尔滨招考院发布中考提示

本报21日讯(黑龙江日报全媒体记者刘莉)21日,哈尔滨市招生考试院发布致全市2021年中考考生及家长的一封信,内容涉及考前提示、考试要求、成绩查询途径,同时发布考试时间及考点地址。

按相关规定,考生及监护人要配合考前14日开始的健康状况监测、旅居史筛查、各类防疫流程和有关材料报送,并签订《考生个人健康状况“承诺书”》。根据疫情防控形势,随时准备按照疫情防控管理相关部门最新规定,进一步完成相关程序。考生及监护人应提高个人防护意识,考前尽量避免接触外省市人员,非必要情况不要赴外省市或境外,尽量避免到人员流动性大、

密集度高的公共场所,以确保考前身体健康。符合常态化疫情防控要求,并按规定履行好相关程序的考生方可正常参加考试。

提前熟悉考点及周边环境。建议考生和家长提前熟悉考点所处位置和周边环境,合理安排出行方式,科学规划出行路线,做到安全、健康出行;充分考虑天气、交通等因素,打好出行提前量,以免考试迟到。

考试及后续的成绩、志愿填报和录取等信息将通过哈尔滨教育云平台(网址:<https://www.hrbedu.com>)和微信公众号(哈尔滨教育云平台)等官方信息发布渠道进行发布。

## 我省推出45个夏季乡村游出行目的地

(上接第一版)大庆市7个,分别是胡吉吐莫镇民俗村、杜尔伯特蒙古族自治县环湖镇南岗村、八井子采摘园、林甸县四合乡采摘园、古春园、古恰乡百果园、肇源县福兴乡采摘园;

鸡西市2个,分别为鸡冠区“杏花山”乡村旅游示范点、宝泉林场双芽山生态旅游区;

双鸭山市2个,分别为饶河县四排乡四排赫哲族村、饶河县西林乡小南河村;

伊春市2个,分别为小兴安岭户外运动谷、嘉荫永安湖风景区;

七台河市1个,为勃利县青山乡

奋斗村;

黑河市2个,分别是爱辉区瑷珲镇三道沟村、新生鄂伦春民族旅游区;

鹤岗市2个,分别是萝北县东明朝鲜族乡红光村、鹤岗市绥滨县富渔湾生态庄园;

绥化市7个,分别为绥化市鑫彩虹旅游度假区、安达市太平镇景区、兰西县黄崖子民俗村、兰西县兰排乡四排赫哲族村、庆安县平安镇民族村、绥棱县上集镇大兴村、肇东市昌盛生态农业观光园旅游区;

大兴安岭地区2个,分别为塔河县二十二站林场、漠河市北红村。